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24 ianuarie 1859-1977 Continuitatea daco-romană şi creştinismul
strămoşilor noştriSe împlinesc, în 24 ianuarie 1977, 118 ani de 

la Unirea Principatelor Române, treaptă de seamă 
în urcuşul de afirmare a poporului român, eve
niment pe care, asemenea altora acestuia, îl evo
cam de fiecare dată cu dragoste şi recunoştinţă 
pentru cei ce l-au înfăptuit.

Pe toţi aceşti vrednici înaintaşi ai noştri „îi 
vom respecta şi ne vom mîndri totdeauna cu ei“ 
— cum potrivit arăta Preşedintele Republicii 
noastre, Domnul Nicolae Ceauşescu, într-o cuvîn- 
tare rostită în vara anului care s-a scurs — „cu 
toţi cei care au ştiut să ţină sus steagul luptei 
pentru neatîrnare, pentru independenţă, cu toţi 
cei care au luptat ca poporul român să fie stăpîn 
pe destinele sale“.

Cunoaştem contextul sau împrejurările în care 
s-a realizat actul din 1859, important de reţinut 
fiind faptul cu Unirea Principatelor Române a 
reprezentat un act firesc, a însemnat încununarea 
unor năzuinţe străvechi, a însemnat expresia 
voinţei obştei celei mari a poporului român.

„Moldovenii au aceeaşi limbă, obiceiuri, religie 
ca şi cei din Muntenia, se deosebesc întrucîtva 
numai prin îmbrăcăminte“ — scria în sec. X V I  
marele umanist de origine română din Transil
vania, Nicolae Olahul. Aceştia dară mai sus pome
niţi, şi în toată lumea cu nume nemuritoriu vestiţi 
români. . . sínt moşii şi strămoşii noştri a mol
dovenilor, muntenilor, ardelenilor, precum şi nu
mele cel de moşie ne arată (români chemîndu-ne) 
şi limba cea părintească (care din romaniană sau 
latinească iaste) — scria în 1717 Dimitrie Cante- 
mir. Asemenea altor cronicari dinaintea sa, stol
nicul Constantin Cantacuzino acum aproape trei 
veacuri scria şi el: „însă rumâni înţeleg nu numai 
ceştia de aici (din Muntenia n. ni), ce şi din 
Ardeal, cari încă şi mai neoaşi sínt şi moldoveni 
şi toţi cîţi într-altă parte să află şi au această 
limbă . . . tot unii sínt. Ce dacă pe aceştia, cum 
zic, tot români îi ţinem, că toţi aceştia dintr-o 
fîntînă au izvorît şi cură“.

Avînd în vedere realităţi ca cele mai sus ară
tate şi, desigur, încă multe altele, înfăptuirea uni
tăţii de stat a tuturor românilor devenea, aşadar, 
o necesitate categorică, împotriva căreia nu i se 
mai putea sta, ceea ce anticipa şi Costache Ne- 
gruzzi în preajma anului 1859, cînd spunea: „Ca 
deputat strig la Camera noastră, ca filolog scriu 
articolele, ca român sfătuiesc şi propovăduiesc 
Unirea, fără care bine nu vom mai vedea.“

în ceea ce priveşte aprecierea, de către oameni 
cu inimi patriotice din acel timp, a importanţei 
momentului, precum şi sprijinul pe care Biserica 
noastră Ta dat Unirii din 1859, semnificative sínt 
cuvîntările pururea pomenitului mitropolit al 
Moldovei şi Sucevei Sofronie Miclescu, rostite la 
deschiderea divanului Ad-hoc, al cărui preşedinte 
era, şi la alegerea domnitorului Alexandru loan 
Cuza.

La deschiderea divanului Ad-hoc acest vrednic 
de pomenire mitropolit spunea între altele: „Deci 
iubiţilor! De la toţi ni se cere acum de a avea 
cea mai mare luare-aminte în vorbirile noastre, 
ca şi în lucrările noastre, şi cea mai adîncă cum
pătare şi înţelepciune în rostirea dorinţelor noas
tre: căci, acestea, precum se ştie, vor fi temelia 
fericirii viitoare a ţării întregi şi a fiecărui în 
parte.

Acum a sosit timpul ca fiecare să ne arătăm 
cu faptele, nu numai cu vorbele; cît ne iubim 
naţia noastră cea cu un renume aşa de antic şi aşa 
de frumos; cît preţuim ţara ce ne-a dat toată 
fiinţa noastră şi cit ţinem la canoanele şi religia 
părinţilor noştri, şi la Biserica . . . care de la ori
ginea sa combate împreună cu fiii săi, cu naţia 
sa; asupra oricărei împilări.

(Continuare în pa.%. 4)

Populaţia traco-getă de altă dată purta şi denu
miri specifice de „geţi, carpi, daci“ şi alte denu
miri, dar îşi păstra unitatea de limbă şi de etnici- 
tate, ca „poporul geto-dac“ din „spaţiul dacic“. 
Nu se constată nici o „fărâmiţare tribală“ a sta
tului dacic, ci dimpotrivă toate constatările con
verg faptic spre existenţa unei culturi pandacice 
unitare. Totodată se asocia şi conştiinţa unităţii 
de credinţă religioasă, legată, în ultima vreme 
înainte de cucerirea romană, de zeul Zamolxis.

Stăpînitorii romani, care nu l-au primit pe 
Zamolxe în panteonul lor cu zei învinşi, au adus 
însă în panteonul din Dacia traiană, pe lîngă 
credinţa în Jupiter Dolichenus, şi prezenţa zeită
ţilor orientale, ca Cybele, Serapis şi Isis, Mithras, 
Atergatis, Turmasgadis şi Cavalerii danubieni, care 
nu se bucurau de respectul dacilor învinşi. în 
schimb, monumentul de la Galaţi, din 'sec. IV, 
de caracter funerar, poate fi atribuit unui sacer- 
dote zamolxian, trecut însă la creştinism şi dece
dat martir, ca şi cei „patru Sfinţi“ din necropola 
de la Niculiţel.

Domnia romană, de la care au rămas sute de 
inscripţii (vezi „înscripţiiL Daciei Romane“, Ediţia 
Academiei R. S. România, 1975), a oferit o roma
nizare oficială, care ducea la comunitatea în 
limbă, la dezvoltarea unitară etnică daco-romană 
şi totodată la stabilitate populară. De fapt, însă 
procesul de romanizare a populaţiei autohtone în 
Dacia a început încă din sec. I după Hristos, 
cum o confirmă descoperirile arheologice recente 
de la Ocniţa, jud. Vîlcea, care aduc numiri scrise 
cu litere latine: REB, MARK şi BUR (care indică 
un BUR-ebista, BUR-idava etc.) şi altele. Această 
unitate şi continuitate s-a păstrat şi după încetarea 
stăpînirii romane directe, după 275, cînd au fost 
dislocate armatele romane, între dacii liberi din 
regiunea Maramureşului şi Crişanei, carpii din 
Moldova şi Bucovina, şi geţii din Sciţia dobro
geană şi Ţara Românească.

Unitatea s-a întărit pe timpul împăratului Con
stantin cel Mare (— 337), care s-a supranumit 
„Restitutor Daciarum“.

Permanenţa aceasta unitară este confirmată şi 
după plecarea trupelor romane din Dacia traiană, 
prin „statornicia conştiinţei populare de trăire în 
vatra strămoşească“, adică în mediul rural; de 
continuitate în folclorul strămoşesc şi a tehnicităţii 
populare; cu nedeile organizate pe vîrfuri de dea
luri şi cu ocazia „urcării oilor la munte“; cu 
păstrarea numirilor geografice vechi de munţi 
şi ape, precum Carpaţi, Tisa, Mureş, Olt, Prut 
şi altele; cu menţinerea numirilor etnobotanice de 
plante (ca alacul), care contribuiau la întărirea 
rădăcinii viguroase a romanităţii, a cărei durată 
se estimează a fi fost de aproape patru secole. 
Conştiinţa unităţii şi a continuităţii era astfel o 
permanenţă evident trăită. Argumentarea amplă 
se află la Gh. Ştefan, Formarea poporului român 
si a limbii sale, Bucureşti 1973; Const. C. Giu- 
rescu, Formarea poporului român, Craiova 1973; 
Const. C. Giurescu — Dinu Giurescu, Istoria 
Românilor, voi. 1, Bucureşti 1975; Oct. Toropu, 
Romanitatea tîrzie şi strămoşii în Dacia traiană, 
1976.

O contribuţie esenţială la întărirea conştiinţei 
unităţii populare dacice a adus-o încreştinarea şi 
credinţa în „unul Dumnezeu în Sf. Treime“ şi în 
„Mîntuitorul Iisus Hristos, care este un Domn, 
cu o credinţă şi un Botez“. Apoi caracterul latin 
al Creştinismului strămoşilor noştri, răspîndit pe 
întregul teritoriu al vechii Dacii, a contribuit la 
împreunarea unităţii etnice cu unitatea religioasă. 
La aceasta şi-a adus aportul şi permanenta legă
tură între creştinii daco-romani şi centrul Orto

doxiei de la Constantinopolul patriarhal ecumenic, 
prin mijlocirea episcopiei şi apoi a Mitropoliei 
de la Tomis-Constanţa, constatată pentru anii 
304—821. Dobrogea oferă chiar 31 urme de basi- 
lici paleo-creştine. Astfel prezenţa acestor ierarhi 
aproape la toate cele şapte Sinoade ecumenice, 
dintre anii 325—787, a fost prilej ca daco-romanii 
creştini să rămînă ortodocşi şi nici o erezie a 
vremii să nu-i atingă şi nici să le slăbească uni
tatea.

E cunoscută, pe lîngă existenţa numeroşilor 
martiri localnici, şi a multor urme de basilici de 
pretutindeni, şi originea „scitică“ (dobrogeană) a 
teologilor de limbă latină loan Cassian (— 435) 
şi Dionisiu cel Mic (— 545), activi în Occident, 
precum şi activitatea misionară a centrului bizan
tin ortodox de la Sucidava, Céléiul de la revăr
sarea Oltului în Dunăre. E cunoscut aici chiar cu 
numele preotul Lukonochos fiul lui Lykatios, de 
pe timpul împăratului Justinian (— 565), supra
numit şi el „Restitutor Daciarum“, ca şi Constan
tin cel Mare. Era cadrul „latinităţii bizantine“.

Migratorii din secolele IV—VII au împins 
populaţia autohtonă spre dealuri, dar ei nu au 
creat o civilizaţie locală, aşa că ceea ce acum se 
descoperă arheologic provine de la autohtoni. 
Migratorii chiar au sprijinit, indirect, închegarea 
unităţii etnice şi creştineşti a autohtonilor, românii, 
ca să se deosebească aceştia de cei care „erau în 
trecere“. Chiar „cloşca cu pui“ nu este un produs 
străin, ci a fost realizată cu tiparele locale de la 
Budureasca, jud. Vrancea, şi numai a fost în pose
sia unui şef ostrogot.

Pentru latinitatea daco-romană stau dovadă atît 
cuvintele „torna, torna fratre“ rostite de un daco
român dobrogean, în sec. VII, precum şi inscripţia 
„Petre“ de pe un vas grecesc de la Capidava, ceva 
mai tîrziu. Totuşi în extern localnici nu erau 
cunoscuţi ca „romani“, ci după variate denumiri; 
astfel teologul britanic Beda Venerabilul (— 735) 
ştia de „Tomis“ şi de „Daci“ (Migne Patrol, latina 
voi. 90, col. 450 AB), deşi în izvoarele bizantine, 
slavone, germanice şi apoi maghiare, românii erau 
numiţi „vlahi, blachi, volochi“.

Trecerea slavilor prin regiunile vechii Dacii, 
începînd din sec. VI, a găsit poporul român deja 
format etnic şi limbistic, cu deplină structură gra
maticală latină şi cu fondul limbistic închegat. 
Influenţa slavonă s-a mărginit numai la lexic, 
cuvinte. Era atît de puternică romanitatea „va
lahă“, încît chiar şi slavii i-au suferit influenţa 
şi, cei care au rămas în simbioza locală, s-au 
românizat, pentru că autohtonii aveau o cultură 
materială şi spirituală superioară. Niciodată 
„slavii“ nu s-au numit şi nu erau confundaţi cu 
„valahii“, ci unde rămîneau slavi, acolo şi aşa 
erau numiţi.

Astfel în sec. IX—X populaţia autohtonă, nu
mită mereu „valahă“, era reprezentată unitar prin 
cultura arheologică „Bucov-Dridu“, care îmbrăţişa 
toate regiunile Patriei noastre. Era deja „cultură 
românească“. în cadrul acestei culturi autohtone 
româneşti au apărut istoric şi primele formaţii 
statale sau feudale, ca „ţări“ locale printre care 
sínt cunoscute pentru Transilvania şi Dobrogea: 
voievodatul lui Menumorut din Biharia, voievo
datul lui Gelu „Vlahul“ de la Dăbîca, al lui 
Glad-Vlad din Banat, al necunoscutului jude de 
la Alba Iuîia, aflîndu-se acolo fundamente de 
biserică bizantină — poate episcopală din sec. IX, 
şi a judelui Demetrios din Dobrogea.

Astfel poporul român, unitar în etnicitate, 
limbă şi credinţă ortodoxă, intra nu numai în 
istoria sa propie, a regiunii est-europene ci şi în 
istoria general europeană.

Pr. prof. M. Şesan
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Independenţa, aspiraţie de veacuri a poporului român
Războiul pentru Independenţă din 1877—1878 

marchează un moment deosebit de important în 
procesul de formare a României şi a unităţii de 
stat a poporului român, avînd o îndepărtată 
geneză întipărită în conştiinţa maselor. încă în 
perioada daco-romană, naşterea noului popor se 
realizează pe teritoriul marilor bătălii şi încleş
tărilor hotărîtoare, pentru ca apoi pe fiecare 
treaptă a istoriei aspiraţia de independenţă naţio
nală să se înscrie în contextul permanentelor 
legături dintre românii dintr-o parte şi alta a 
versantului carpatic despărţiţi prin graniţe arbi
trare mai multe secole. Fiecare episod din istoria 
naţională explică şi constituie geneză pentru ma
rele eveniment de la 1877.

Negru Vodă. Personaj încrustat în istoria noas
tră prin puternica tradiţie populară baladestă 
(„Meşterul Manole“ este doar un exemplu), Negru 
Vodă întruchipează evident în genericul onomastic 
expresia biografică a mai multor voievozi români, 
care prin fapte şi realizări s-au înscris în con
ştiinţa poporului şi în tradiţia folclorică, dar de 
fiecare dată legat de întemeierea Ţării Româneşti. 
Ca atare, nu ne surprinde că numele său este 
identificat cu cel al întemeietorului Ţării Româ
neşti întocmai cum Dragoş era al Moldovei.

Multe din lucrări îl identifică pe Negru Vodă 
cu Radu I (1374—1382) devenit pentru mulţi 
Radu Negru, ctitor al Mănăstirii Cozia şi Cot- 
meana, dar cel mai adesea a fost identificat cu 
Easarab I (1322—1352), în domnia căruia ţara 
a cunoscut o perioadă de prosperitate economică, 
ca urmare a victoriei împotriva tătarilor (1325— 
1328), pentru ca în cele mai noi materiale să se 
creadă că este chiar Seneslau.

Pe oricare treaptă a istoriei prezenţa lui Negru 
Vodă simbolizează aspiraţie de libertate şi inde
pendenţă şi numele său este înscris în contextul 
legăturilor cu Transilvania. Nu fără semnificaţie 
tradiţia şi dovezile documentare îi stabilesc aces
tuia origini transilvănene, un tînăr frumos din 
Ţara Făgăraşului, care întocmai ca în basme stră
bate munţii şi se stabileşte la Cîmpulung. Ba mai 
mult, Dragoş, unul dintre căpitanii lui, întemeietor 
al statului Dragoslavele din Muscel, pe moşia pri
mită de la domn, vine tot din Transilvania prin 
pasul Branului.

Un ultim argument ni-1 oferă trăsăturile arhi
tectonice asemănătoare ale străvechilor biserici 
atribuite lui Negru Vodă. Astfel, la Breaza (la 
nord de Munţii Făgăraş) se găseşte o fortificaţie 
căreia i se spune „Cetatea lui Negru Vodă“, cetate 
identică cu cele din Ţara Românească (Curtea de 
Argeş şi Cîmpulung), fără ezitări legată de numele 
lui Negru Vodă atît prin arhitectură, cît şi prin 
ceramică sau numismatică din secolul al XlII-lea. 
La rîndul lor ele sínt aidoma cetăţilor româneşti 
din Ţara Bîrsei. Numai aşa se pot explica pose
siunile de totdeauna ale domnilor munteni în 
Transilvania cît şi titulatura acestora ca stăpîni 
„peste părţile de peste munţi“.

Construcţia iniţială din lemn a străvechii biserici 
ortodoxe din Şcheii-Braşovului o atribuim astăzi tot 
lui Negru Vodă, care pentru a o putea păstra şi 
a i se recunoaşte drept ctitorie, este nevoit să 
ofere cetăţii Braşov muntele Postăvarul. Faptele 
sínt consemnate în cronicile oficiale săseşti care 
menţionează în plus că portretul său „este zugră
vit în biserica valahă din Şchei“.

Faptul ca înseşi cronicile oficiale săseşti men
ţionează aceste adevăruri, păstrate şi în tradiţia 
locală, ne convinge asupra unor noi concluzii: 
Biserica „Sf. Nicolae“ din Şchei-Braşov, îşi are 
originea mult mai îndepărtată, iar la 1399, cînd 
Papa Bonifaciu al IX-lea emite o bulă papală 
pentru a o desfiinţa, biserica avea o puternică 
tradiţie ortodoxă. Pe de altă parte, primul ctitor 
al bisericii din lemn trebuie socotit Negru Vodă, 
al cărui nume a fost cu siguranţă consemnat 
într-un vechi pomelnic al bisericii de lemn, astăzi 
pierdut, alături de Laiotă Basarab, Vlad Călu
gărul etc., care s-au dovedit a fi ctitori ai acestei 
biserici înaintea celei din piatră.

Ceea ce ne convinge mai mult asupra contri
buţiei aduse de Negru Vodă ca şi ctitor al bise
ricii din Şchei este faptul că, cu prilejul noilor 
lucrări arheologice la temelia bisericii de piatră 
(sec. XIV) s-au găsit rămăşiţe ale bisericii de lemn 
întocmai cum s-a petrecut cu toate bisericile 
ridicate de acest voievod, cum de altfel consem
nează şi balada mai sus amintită. Deci, vechea 
biserică de lemn nu este la 30 m sud, ci chiar

sub temelia celei de piatră, de unde abia în secolul 
al XIV-lea a fost strămutată la 30 m sud.

Ca atare, lui Negru Vodă, indiferent de întru
chiparea pe care o primeşte (Basarab I, Radu I, 
Corvin, Seneslau) alături de biserica Tismana, a 
Baraţilor şi mănăstirii din Cîmpulung, cît şi a

celei domneşti de la Curtea de Argeş, trebuie să-i 
atribuim şi biserica de lemn din Şcheii Braşovului, 
care în decursul veacurilor a înscris pagini valo
roase de ortodoxie cu prerogative de libertate şi 
independenţă, iar Negru Vodă pe meleagurile 
Şcheilor realizează un prim pas spre libertatea 
şi independenţa românilor transilvăneni din mij
locul cărora provenea.

Prof. Vasile Oltean

Cu privire la pocăinţă
în Sf. Evanghelie de la Matei (cap. 4, v. 12-17) 

care se citeşte în Duminica după Botezul Dom
nului, ni se spune că după ispitirea din pustie, 
Mîntuitorul, auzind că Sf. loan Botezătorul a fost 
întemniţat, a plecat în Galileia, a părăsit Naza- 
retul şi a venit de a locuit în Capernaum lîngă 
mare, în hotarele lui Zabulon şi ale lui Neftalim, 
ca să se împlinească ce s-a zis prin Isaia Proorocul 
(9, 1): „Pămîntul lui Zabulon şi pămîntul lui 
Neftalim spre mare, dincolo de Iordan, Galileia 
neamurilor; poporul care stătea întru întuneric 
a văzut lumină şi celor ce şedeau în latura şi în 
umbra morţii lumină le-a răsărit.“

Sf. Evanghelie ne spune în continuare că: „De 
atunci a început Iisus să propovăduiască şi să 
spună: Pocăiţi-vă că s-a apropiat împărăţia ceru
rilor“ (v. 17).

Dacă aruncăm o privire cît de sumară asupra 
acestor cuvinte vedem că ele sínt asemănătoare cu 
cele rostite de Sf. loan Botezătorul în pustia Iudeii 
(Matei 3, 2). Mîntuitorul şi Sf. loan Botezătorul 
propovăduiesc pocăinţa, avînd în vedere apropiata 
împărăţie a cerurilor. Prin acestea Mîntuitorul 
recunoaşte ca bună şi adevărată propovăduirea lui 
loan. Cuvîntul pocăinţă înseamnă transformarea 
sufletului, convertire, reînnoirea lăuntrică, răstur
narea vieţii, schimbarea sentimentelor, a judecă
ţilor, a gîndurilor. Cel pocăit este cel care vede 
răutatea faptelor săvîrşite, le regretă şi se întoarce 
la calea cea bună, la cunoaşterea şi împlinirea 
voii lui Dumnezeu. Cuvîntul „pocăinţă“ a răsu
nat în sufletele celor ce îl ascultau pe Mîntuitorul 
ca un zîmbet al cerului, ca stropi de ploaie bine- 
cuvîntată peste sufletele lor însetate de adevăr şi 
de dreptate.

în descoperirea Vechiului Testament, ideea 
despre pocăinţă are un rol foarte important, fiind 
strîns legată de ideea legămîntului pe care Dum
nezeu l-a făcut cu poporul lui Israel. Chemările 
lui Dumnezeu adresate poporului evreu trebuiau 
să-şi aibă ca urmare întoarcerea la Dumnezeu, 
o lucrare de pocăinţă şi de părere de rău pentru 
păcate. Pocăinţa care trebuie să se manifeste prin 
întoarcerea cu toată inima la Domnul trebuie să 
aibă ca rezultat schimbarea totală a vieţii.

Cele mai mişcătoare şi mai frumoase forme de 
pocăinţă a sufletelor după Dumnezeu pe care 
l-au pierdut prin păcate şi fărădelegi, le aflăm 
în Psalmi. Psalmii de pocăinţă sínt strigarea sufle
tului credinciosului către Dumnezeii, recunos- 
cîndu-şi greşeala şi invocînd iubirea cea fără de 
margini a Lui, care nu vrea moartea păcătosului 
ci să se întoarcă şi să fie viu. Chiar în această 
iubire a lui Dumnezeu aflăm începutul pocăinţei 
şi mărturisirii.

Din cărţile Noului Testament ştim că Iisus a 
venit spre a chema pe cei păcătoşi la pocăinţă: 
„N-am venit să chem pe cei drepţi, ci pe cei 
păcătoşi la pocăinţă“ (Luca 3, 52). Pocăinţa în 
Noul Testament e necesară pentru oricine vrea să 
participe la darurile mîntuirii. De aceea Sf. Petru 
îl şi îndeamnă pe Simon Magul la pocăinţă, cînd 
îi zice: „Pocăieşte-te deci de această răutate şi te 
roagă lui Dumnezeu, doară ţi se va ierta cugetul 
inimii tale“ (F. Ap. 2, 23).

Pocăinţa îşi avea încă de la începuturile vieţii 
creştine o importanţă deosebită. Aceeaşi impor
tanţă trebuie să o aibă pocăinţa în viaţa creştină 
din toate timpurile. Nu ne putem închipui viaţa 
creştină fără pocăinţă şi fără mărturisirea păca
telor. în Noul Testament aflăm nenumărate exem
ple de pocăinţă şi de recunoaşterea păcătoşeniei.

Sf. Apostol Petru, după pescuirea minunată, se 
recunoaşte păcătos, zicîndu-i Mîntuitorului: „Ieşi 
de la mine, Doamne, că sínt om păcătos“ 
(Luca 5, 8).

Fiul risipitor se recunoaşte păcătos înaintea 
tatălui său cînd îi zice: „Tată, am greşit la cer 
şi înaintea ta şi nu mai sínt vrednic să mă numesc 
fiul tău“ (loan 15, 21).

Mişcătoare este pocăinţa lui Zaheu aşa cum ne 
este prezentată în Evanghelia Sf. Luca, cap. 19, 
v. 5—9.

Mîntuitorul nostru Iisus Hristos n-a îngăduit 
ca după păcat sufletul să fie definitiv condamnat, 
ci a lăsat mijlocul pentru a-i vindeca rănile, insti
tuind această Sf. Taină, care pe drept cuvînt 
poate fi numită adîncul bogăţiei şi al milei lui 
Dumnezeu. Din acest motiv cuvîntul pocăinţă 
poate fi întrebuinţat în două feluri: ca virtute a 
pocăinţei şi ca Taină a Pocăinţei. Prin virtutea 
pocăinţei înţelegem acel dar al lui Dumnezeu prin 
care noi urîm păcatele săvîrşite, cu hotărîrea tare 
de a nu le mai săvîrşi în viitor.

Taina Pocăinţei este o taină a Legii Noi, insti
tuită de Domnul nostru Iisus Hristos, prin care 
se iartă — prin dezlegarea preotului — păcatele 
pe care le-a săvîrşit creştinul după Botez. Prin 
ea se varsă din nou harul sfinţitor în sufletul 
curăţit de păcate şi i se dă liniştea şi pacea de 
care are lipsă.

Sf. Evanghelist Matei (18, 18) ne spune că 
Mîntuitorul, înainte de Patimile şi Moartea Sa, a 
făgăduit Sfinţilor Apostoli că le va da puterea 
deplină de a lega şi dezlega păcatele, cînd le-a 
spus: „Adevăr grăiesc vouă: Orice veţi lega pe 
pămînt, vor fi legate şi în cer, şi oricîte veţi 
dezlega pe pămînt vor fi dezlegate şi în cer.“

Sf. Evanghelist loan ne descrie modul şi timpul 
în care Mîntuitorul a împlinit această făgăduinţă, 
în cap. 20 din Evanghelia sa ne spune că după 
înviere, cînd s-a înserat, în ziua aceea, întîia din 
săptămînă, a venit Iisus şi a stat în mijlocul 
ucenicilor şi le-a zis: „Pace vouă!“ Apoi le-a 
arătat mîinile şi coasta Sa şi a zis: „Luaţi Duh 
Sfînt cărora veţi ierta păcatele, le vor fi iertate 
şi cărora le veţi ţinea, vor fi ţinute“ (v. 25).

Prin aceste cuvinte Mîntuitorul a instituit cu 
adevărat Sf. Taină a Pocăinţei în scopul iertării 
păcatelor. Sfinţii Apostoli primesc puterea de a 
lega şi dezlega păcatele, iar de la Apostoli, 
această putere a trecut la episcopi ca urmaşi ai 
Apostolilor, iar aceştia la rîndul lor o transmit 
preoţilor prin hirotonie.

Păcătoşii tuturor timpurilor au făcut pocăinţă 
şi şi-au mărturisit păcatele lor, după cuvîntul Sf. 
loan: „Dacă mărturisim păcatele noastre, El este 
credincios şi drept, ca să ne ierte păcatele şi să 
ne curăţească pe noi de toată nedreptatea“ 
(I loan 1, 9).

în toate timpurile a existat în Biserică Sf. 
Taină a Mărturisirii. Numai pocăinţa, al cărui 
rod este spovedania, poate alina suferinţele cele 
tăinuite ale sufletului nostru. Atît de fericit se 
simte sufletul nostru după o spovedanie bine 
făcută!

Păcatul este lepra sufletului. Să lepădăm deci 
această boală grea din fiinţa noastră, dînd astfel 
ascultare chemării pe care Mîntuitorul ne-o face 
şi în Evanghelia ce s-a citit în Duminica de după 
Botezul Domnului.

Pr. prof. Al. Moisiu

Din învăţăturile Sf. loan Gură de Aur
— Să devenim stăpîni pe noi înşine, iar podoa

bele dinafară să le strămutăm înăuntru, adică în 
sufletul nostru.

(Omilia XII la Romani)
— Să fugim de relele cele mici, pentru că din 

cele mici se nasc cele mari. Tot aşa cresc şi 
boalele trupeşti, cînd cele mici sau începutul 
boalei este nebăgat de seamă.

(Omilia XIII la Romani)
— Aceasta înseamnă a fi duhovnicesc, a înde

părta toate păcatele.
— Unde este un ipostaz al Treimii, acolo este 

Treimea întreagă, pentru că Treimea este nedes
părţită în Sine şi unită în mod desăvîrşit.

(Omilia XIV la Romani)
— Multe datorăm noi trupului, de pildă a-1 

hrăni, a-1 îngriji, a-1 repauza, a-1 căuta de boale, 
a-1 îmbrăca şi a-1 sluji în multe trebuinţe.

(Omilia XV la Romani)
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I N F O R
® în 6 august 1976, „Schimbarea la Faţă“, a 

fost praznuit hramul bisericii mănăstireşti „Săraca“ 
— Şemlacul Mic din protopopiatul Deta. Valoros 
monument istoric, acestui sfînt locaş i-a fost de 
curînd restaurată pictura murală aşa încît atît 
exteriorul cît şi interiorul ei se prezintă îngrijit, 
îndemnînd la reculegere şi pietate.

Sosirea î. P. S. Mitropolit Nicolae al Banatului 
a fost aşteptată de soborul preoţilor şi de credin
cioşi. după care a început Sf. Liturghie, în cadrul 
căreia credincioşii dinainte pregătiţi s-au împăr
tăşit.

în predica rostită, înaltul Ierarh s-a referit la 
progresul duhovnicesc pe care se cuvine să-l reali
zeze orice creştin pentru ca, tinzînd spre desăvîr- 
şire, să contribuie la continua transformare în bine 
a vieţii de fiecare zi.

•  Din încredinţarea î. P. S. Mitropolit Nicolae 
al Banatului, P. S. Episcop-vicar Timotei Lugoja- 
nul a participat la sărbătorirea hramului bisericii 
„Adormirea Maicii Domnului" din Lugoj, care a 
însemnat pentru credincioşii bisericii şi împlinirea 
a 210 ani de la tîrnosirea ei pe locul unde odi
nioară a existat o altă venerabilă biserică.

® în 29 august 1976, praznicul „Tăierii capului 
Sf. loan Botezătorul“, s-a prăznuit hramul Mănăs
tirii Timişeni, cinstită ca de obicei cu prezenţa 
î. P. S. Mitropolit Nicolae al Banatului. Potrivit 
programului dinainte stabilit, s-au săvîrşit serviciile 
religioase obişnuite presărate cu citiri din cărţile 
simte, predici şi cîntări bisericeşti. Punctul culmi
nant l-a constituit Sf. Liturghie arhierească, în 
cadrul căreia numeroşi credincioşi prezenţi au pri
mit Sfînta Cuminecătură.

® Miercuri, 1 septembrie 1976, P. S. Episcop 
Yisarion al Aradului a slujit Sf. Liturghie arhie
rească la Mănăstirea Sf. Simion Stîlpnicul din 
Arad—Gai, cu care prilej trei vieţuitoare au pri
mit calitatea de rasofoare.

în Duminicile din 5, 12, 19 şi 26 septembrie 
1976, P. S. Sa a slujit în catedrala episcopală din 
Arad, hirotonind de fiecare dată candidaţi la preo
ţie dintre absolvenţii de Institut şi seminar teologic.

De asemenea, în cursul lunilor septembrie şi 
octombrie 1976 P. S. Visarion a cercetat parohiile: 
Pîncota, Păuliş, Lipova, Şoimuş şi Cladova — prot. 
Lipova, Dezna, Agrişul, Mare şi Tant — prot. 
Ineu, precum şi parohiile din oraşul Hunedoara.

® La 8 septembrie 1976, de sărbătoarea Naşterii 
Maicii Domnului, P. S. Episcop Vasile al Oradiei, 
însoţit de P. C. păr. loan Gagiu, directorul Admi
nistraţiei Patriarhale şi de P. C. pr. Ilie Feier, 
secretar eparhial — a făcut o vizitaţie canonică 
la parohia Homorog, prot. Oradea, cu ocazia hra
mului acestei biserici monument istoric, care a 
împlinit 140 ani de la zidire. Este păstorită de 
10 ani de preotul Gheorghe Nemeş, care a înfiin
ţat şi o colecţie de obiecte de artă, bisericeşti şi 
de uz gospodăresc, din localitate şi din zonă. Cu 
acest prilej, a fost distins cu rangul de „iconom“.

® Sub preşedinţia î. P. S. Mitropolit Nicolae al 
Banatului, în ziua de 11 septembrie 1976 a avut 
loc, în noua sală de şedinţe a Centrului eparhial, 
o întrunire a cercului de studii.

în cuvîntul de deschidere înalt Prea Sfinţia Sa 
s-a referit la nevoia cunoaşterii trecutului nostru 
istoric, la importanţa pe care acesta o prezintă 
pentru cultivarea virtuţilor care împodobesc pe 
adevăratul credincios al Bisericii şi cetăţean al 
patriei.

A luat apoi cuvîntul domnul prof. loan D. 
Suciu, cercetător istoric, care a prezentat tema: 
„Contribuţii la problema continuităţii: castrul 
Timiş". în prezentarea făcută, reputatul cercetător 
şi-a argumentat variat şi interesant ideea potrivit 
căreia Timişoara de astăzi este Tibiscumul de altă
dată, vechi castru şi centru episcopal.

Au luat cuvîntul, pe marginea celor expuse de 
referenţi, d-1 dr. T. Dejeu, d-1 prof. V. Vărădeanu, 
P. C. pr. Ion B. Mureşianu şi d-1 prof. C. Rud- 
neanu, care au apreciat valoarea şi importanţa 
datelor prezentate în contextul preocupărilor 
dedicate demonstrării vechimii şi continuităţii 
poporului nostru pe aceste meleaguri.

în încheierea şedinţei, înalt Prea Sfinţia Sa a 
mulţumit atît referentului pentru importanta con
tribuţie în cadrul cercului de studii, cît şi celor ce 
au luat cuvîntul, apreciind că teza ce s-a prezentat 
şi susţinut a dat noi impulsuri şi sugestii cercetă
rilor în această direcţie, care, desigur, vor însemna 
tot atîtea contribuţii valoroase.

® Duminică, 19 septembrie 1976, P. S. Episcop 
Vasile al Oradiei a săvîrşit sfinţirea bisericii din 
filia Gălăşeni, aparţinătoare de parohia Călăţea, 
protopopiatul Oradea, zidită între anii 1970— 
1976, fiind păstorită de tînărul preot Ion Stuparu.

M A Ţ I I
Duminică, 26 septembrie 1976, P. S. Sa a săvîrşit 

sfinţirea bisericii noi din filia Scărişoara Nouă. 
aparţinătoare de parohia Resighea, protopopiatul 
Cărei, zidită între anii 1938—1976, fiind păstorită 
de preotul Vasile Sabău, care a fost distins cu 
rangul de „sachelar“.

•  La 1 octombrie 1976, praznicul Acoperă- 
mîntului Maicii Domnului şi hramul paraclisului 
„Călugăra" — Ciclova Montană, protopopiatul 
Oraviţa, Prea Sfinţitul Episcop-vicar Timotei 
Lugojanul, însoţit de P. C. pr. loan Blaj, a poposit 
în mijlocul obştei şi credincioşilor adunaţi aci.

Purtînd binecuvîntarea întîistătătorului eparhiei, 
Prea Sfinţia Sa a săvîrşit Sf. Liturghie în cadrul 
căreia a hirotonit, la momentele potrivite, întru 
preot pe Vichentie Molin, numit la parohia Vră- 
nuiţ, prot. Oraviţa, şi întru diacon pe loan Sitea, 
numit la parohia Ezeriş, prot. Reşiţa.

în drumul reîntoarcerii spre Timişoara, Prea 
Sfinţitul Episcop-vicar Timotei a vizitat parohia 
Vărădia, importantă pentru trecutul ei istoric.

•  Duminică, 3 octombrie 1976, însoţit de P. C. 
pr. P. Deheleanu, P. S. Episcop Visarion al Aradu
lui a săvîrşit sfinţirea bisericii din parohia Julita, 
prot. Lipova, la care s-au executat lucrări de 
reparaţii capitale, prin grija C. pr. paroh I. Bu- 
nescu, distins cu rangul de iconom-stavrofor.

® Tot Duminică, 3 octombrie 1976, a avut loc 
deschiderea festivă a cursurilor la Seminarul teo
logic din Caransebeş. Cu acest prilej, P. S. Episcop- 
vicar Timotei Lugojanul a săvîrşit Sf. Liturghie 
arhierească, înconjurat de un sobor de preoţi şi 
diaconi, între care P. C. pr. V. Bărbuţ, vicar la 
Episcopia Aradului, şi P. C. cons. C. Comşulea.

în sala festivă, elevii seminarişti au susţinut 
apoi un reuşit program artistic, după care a luat 
cuvîntul P. C. diac. Dorin Jacotă, directorul semi
narului, iar la sfîrşit P. S. Episcop-vicar Timotei, 
care, în numele conducerii Eparhiilor care trimit 
elevi la acest seminar, a dat cuvenitele îndrumări 
elevilor seminarişti şi corpului profesoral pentru 
o cît mai rodnică lucrare a Seminarului teologic 
din Caransebeş.

•  în prezenţa î. P. S. Arhiepiscop Teofil al 
Vadului, Feleacului şi Clujului, a P. S. Episcop- 
vicar Iustinian Maramureşanul, a P. C. cons. M. 
Colotelo (Sibiu), a P. C. prof. univ. I. G. Coman, 
a corpului profesoral şi, desigur, a elevilor semi
narişti, luni, 4 octombrie 1976, a avut loc des
chiderea festivă a cursurilor noului an şcolar 
1976/77 la Seminarul teologic din Cluj-Napoca.

Era de faţă d-1 prof. dr. Geréb Paul din partea 
Institutului Teologic Protestant Unic din Cluj- 
Napoca.

După un scurt dar reuşit program artistic, o 
cuvîntare adresată momentului a rostit P. C. dir.
I. Brie.

Plecînd de la unele versete biblice, î. P. S. Arhi
episcop Teofil, în cuvîntarea rostită, a zăbovit cu 
deosebire asupra înţelesului expresiei scripturistice 
a „umblării cu Dumnezeu“, care trebuie să carac
terizeze şi pe elevii seminarişti.

Au vorbit de asemenea P. S. Episcop-vicar Iusti- 
ninian, P. C. cons. M. Colotelo, ca delegat al 
î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului, precum 
şi P. C. prof. I. G. Coman, aflat în acele zile 
în Cluj-Napoca.

® Duminică, 3 octombrie 1976, P. S. Episcop 
Vasile al Oradiei a săvîrşit sfinţirea bisericii din 
filia Valea Seacă, aparţinătoare de parohia Boci- 
cău, prot. Satu Mare, păstorită de P. cuv. arhim. 
Dr. Augustin Paul, vicar eparhial î. r.

Duminică, 10 octombrie 1976, P. S. Sa a săvîr
şit slujba de binecuvîntare a lucrărilor de înnoire 
a bisericii din parohia Buciumi, prot. Zalău, care 
a fost îmbrăcată într-o foarte reuşită pictură prin 
grija C.pr.Şt.Răcăşanu şi jertfelnicia credincioşilor.

® în zilele de 7 şi 8 octombrie 1976, la Cen
trul arhiepiscopesc Sibiu a avut loc o consfătuire 
de lucru cu P. C. protopopi din Arhiepiscopie şi 
cadrele de conducere, desfăşurată sub conducerea 
î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului.

® Duminică, 17 octombrie 1976, P. S. Episcop 
Visarion al Aradului, însoţit de P. C. cons. E. Ro
man, a sfinţit biserica din parohia Rănuşa, prot. 
Ineu, care a fost îmbrăcată într-o frumoasă pictură 
prin grija preotului paroh I. Condea, distins cu 
rangul de sachelar.

© Preoţii din întreaga eparhie a Aradului au 
sărbătorit, în 21 octombrie 1976, pomenirea Cu
viosului Mucenic şi Mărturisitor Visarion Sarai 
ziua numelui P. S. Episcop Visarion al Aradului. 
Cu prilejul acestui eveniment preoţii din Arad, 
din raza oraşului şi împrejurimi, împreună cu P. C. 
protopopi din eparhie şi cu angajaţii Centrului 
eparhial, s-au adunat în capela de la reşedinţă, 
unde s-a oficiat un Te-Deum.

Studenţii teologi la strîngerea recoltei
Din darul lui Dumnezeu şi datorită hărniciei 

pilduitoare a celor ce trudesc pe ogoare, în anul 
acesta am avut parte de o recoltă îmbelşugată pe 
tot întinsul ţării.

Strîngerea la timp şi fără pierderi a roadelor 
pămîntului a necesitat efort în cadrul căruia s-au 
încadrat toţi cetăţenii.

Studenţii Institutului Teologic Universitar din 
Sibiu au dat in această privinţă un exemplu de 
patriotism, participînd intens la strîngerea recoltei 
şi la punerea ei la adăpost de eventuale intemperii.

La mijlocul lunii octombrie a. c., ei au realizat 
nu mai puţin de 6.590 zile de muncă patriotică.

Studenţii noştri în teologie au fost îndrumaţi şi 
călăuziţi pe teren, în eforturile lor, de specialişti 
agrotehnici, de cadre didactice (profesori, lectori, 
asistenţi) şi educative (spirituali), — precum şi de 
alţi angajaţi ai Institutului. La Cîrţişoara şi Mier-

I I » u v  •

Studenţi teologi la strînsul cartofilor

curea Sibiului, la Şeica Mare şi Şalcău, ei au dat 
o preţioasă mină de ajutor la recoltarea merelor 
şi strugurilor, a cartofilor şi porumbului. Unită
ţile agricole care s-au bucurat de sprijinul lor 
preţios la strîngerea roadelor şi-au exprimat de
plina mulţumire şi caldă recunoştinţă.

Organizatorul acestei acţiuni a fost P. C. pro
rector prof. dr. Constantin Voicu. 1 s-a asociat 
cu elan, îndată după intrarea sa în funcţiune, 
noul rector al Institutului, P. C. prof. dr. Grigorie 
Marcu.

în ziua de sîmbătă, 23 octombrie 1976, Arhipăs- 
torul nostru, 1. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae al 
Ardealului a vizitat la locul de muncă patriotică 
pe studenţii teologi care recoltau cartofi la Cîrţi
şoara. 1. P. S. Sa era însoţit de P. C. rector Gri
gorie Marcu şi de P. C. consilier cultural Gheorghe 
Papuc. Vizita înaltului ierarh a făcut o deosebită 
impresie asupra studenţilor teologi activi pe „şan
tierul* agricol de la Cîrţişoara. Cu acest prilej, 
1. P. S. Sa a vizitat şi biserica monument istoric 
din parohia Streza Cîrţişoara, păstorită de C. pr. 
L. Scorobeţ.

Imaginea ataşată acestei relatări este conclu
dentă. Rep.

P. S. Episcop Visarion era însoţit de P. S. 
Episcop-vicar Timotei Lugojanul, sosit în Arad la 
această sărbătorire.

în numele preoţilor din Eparhie şi a celor pre
zenţi a vorbit P. C. prot. Vitalie Pereteatcu 
(Lipova), care a făcut P. S. Sale urări de sănă
tate şi bogate roade în lucrarea arhierească.

în numele î. P. S. Mitropolit Nicolae al Banatu
lui, al său personal şi al întregii Mitropolii a 
Banatului, P. S. Episcop-vicar Timotei a adus 
mesajul de dragoste, preţuire şi de stimă pentru 
Prea Sfinţitul Episcop Visarion şi a urat Prea 
Sfinţiei Sale activitate rodnică, pentru binele 
Eparhiei Aradului, pentru sporirea prestigiului 
Bisericii Ortodoxe Române, patriei noastre, Repu
blica Socialistă România.

Mulţumind pentru urările făcute, P. S. Episcop 
Visarion a rugat pe Dumnezeu să reverse harurile 
Sale cereşti asupra Bisericii şi Patriei noastre, asu
pra întregii lumi.

Festivitatea s-a încheiat cu o recepţie dată de 
Prea Sfinţia Sa în sala de festivităţi a reşedinţei 
eparhiale.

Mulţumesc călduros preoţilor şi credincioşilor 
pentru felicitările trimise cu prilejul zilei onomas
tice — Sf. Ierarh Nicolae, precum şi cu prilejul 
Sfintelor Sărbători ale Naşterii Domnului, Anului 
Nou şi Bobotezei.

Urez tuturor sănătate, pace, bucurie şi bună 
sporire în activitatea de slujire a Bisericii stră
moşeşti şi de propăşire a Patriei noastre scumpe, 
România socialistă.

t  N I C O L A E
Mitropolitul Ardealului
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L O C U R I  Î N S E M N A T E
Ţară, îmbrăcată în frumuseţe, nemaiîntîlnită 

frumuseţe, pămîntul tău, neobosit părtaş, are o 
memorie vie, consolidată într-o istorie îndelun
gată.

Oamenii, cărora te dărui ca să ţi se dăruie, s-au 
îmbogăţit din bogăţiile tale şi te-au îmbogăţit; 
aici crescuţi au lăsat semnele lor tari, şi memoria 
ta fără oboseală le-a însemnat; şi le aduci aminte.

Muzeu viu — la care venim ca la o şcoală să 
cunoaştem trecutul falnic şi să-l preţuim, să înţe
legem timpul acesta şi să-l preţuim. Mesajul tău
— din toate colţurile tale — în fiecare firicel 
răsărit; la orice vreme ce ne cuprinde avem sfatul 
tău sincer, îndemnul, chemarea, pentru că tu ne 
preînchipui. Moşii noştri te-au iubit — ca pămînt 
al ţării. Noi te iubim.

Şi sínt locuri în cuprinsul tău care au devenit 
ochi mari de aducere-aminte, la care se fac pele
rinaje şi în care simţim că te cunoaştem mai 
bine ca să ne cunoaştem mai bine — şi oricine 
vrea să ne cunoască mai bine, aici facem cunoş
tinţă, ne prezentăm intr-un prezent măreţ, avînd 
un trecut tot atît de măreţ.

Asemenea celorlalte Eparhii, Arhiepiscopia 
Sibiului are în cuprinsul ei bogate locuri, unde 
se ţine veşnic aprins un foc sacru de aducere- 
aminte. Dintre acestea trei sínt mai însemnate:

Mănăstirea brâncovenească de la Sîmbăta de 
Sus, care are întipărită în memoria ei semnele 
domneşti ale martirului Constantin Brâncoveanu, 
murit pentru Lege şi ţară. înviorată azi, intr-un 
loc de o nemaipomenită frumuseţe, îşi primeşte 
vizitatorii plină de căldură ortodoxă românească, 
în acest an — care s-a scurs — a fost vizitată 
de peste 54.500 români şi străini. Peste 20.000 
vizitatori străini au venit să cunoască frumuseţea 
şi istoria concentrată în acest loc de la poalele 
Munţilor Făgăraş.

Biserica — monument istoric şi colecţia de 
icoane pe sticlă de la Sibiel, jud. Sibiu — con
ţine adevărată comoară de sensibilitate creşti
nească, semnificînd geniul românesc creator, de o 
frumuseţe nebănuită; acest popor care a creat 
Mioriţa, din care s-au născut Eminescu şi Brân- 
cuşi.

Deşi cifrele obosesc şi nu sínt totdeauna con
cludente, totuşi oferă o imagine simplă, expresivă
— fapt pentru care nu le ocolim. Peste 6.800 
vizitatori au trecut pragul acestui aşezămînt îm
bogăţiţi sufleteşte; dintre care circa 3.50C străini 
din peste 30 de ţări din Europa şi din alte con
tinente. Pentru o mai exactă prezentare a bogă
ţiilor descoperite aici de vizitatori extragem 
cîteva însemnări din Cartea de Aur: „Colecţia de 
icoane pe sticlă este foarte frumoasă. în cele din 
urmă înlănţuie inima, spiritul, sufletul şi înţele
gerea tuturor oamenilor“ (Grup din R. F. G.); „O 
colecţie de icoane fantastică. . .  o comoară în 
munte“ (vizitatori din Spania); „M-am întîlnit 
aici cu duhul unei teologii populare exprimată de 
credincioşi mărunţi care au reţinut din dogmele 
ei ceea ce sufletul lor au găsit ca echilibru şi 
au redat pe sticlă o artă care cuprinde credinţa. 
Voi lua cu mine acest fel de a crede cu impresia 
că îmi dă răspuns la multe întrebări“ (Prof. Pan 
Vandoros — Grecia): „Sintern foarte fericiţi că 
am putut vedea „cu ochii noştri“ aceste comori 
a căror faimă s-a dus în lumea întreagă“ (Cei 
ICO francezi prieteni ai României. Asociaţia Cul
turală Franco-Română din Vanchese — Franţa).

De asemenea trebuie menţionată vizita d-lui 
H. Morgan, preşedintele fundaţiei „Ambasadorii 
prieteniei“, U. S. A., împreună cu soţia şi doi 
copii. Deosebit de încîntat de primirea ce i s-a 
făcut şi de ce a găsit aici, la plecare, a scris în 
Cartea de Aur: „Pentru toţi dragii noştri prie
teni din Sibiel. Inima noastră întreagă e cuprinsă 
de mulţumiri şi dragoste pentru bunătatea şi ospi
talitatea voastră. Ne vom aminti vizita noastră 
la voi. Nădejdea noastră este să ne întoarcem din 
nou şi sintern foarte fericiţi că tinerii americani 
vor veni ca Ambasadori ai Prieteniei şi vor des
coperi aici minunile şi frumuseţile României şi ale 
poporului român.“

Nu peste multă vreme Sibielul a avut oaspeţi 
grupul „Ambasadorii Prieteniei“ care au scris în 
Cartea de Aur printre altele: „ . . .  Inimile noastre 
s-au încălzit lingă popor, aici în acest sat. 
într-adevăr, va rămîne în inimile noastre ca un 
loc cu totul deosebit. . . “

Complexul muzeistic de la biserica Sf. Nicolae 
din Schei-Braşov, de asemenea înscrie pe banda 
memoriei lui un trecut falnic. Pe treptele de 
piatră se mai aud paşii lui Anton Pann şi printre

ziduri parcă pluteşte muzica gingaşă a lui Ciprian 
Porumbescu. In anul care s-a scurs a fost vizitat 
de peste 49 000 persoane; dintre care peste 19.000 
străini care au rămas profund încîntaţi de acest 
aşezămînt. Transcriem din Cartea de Aur cîteva 
impresii: „Emoţionantă evocare a acestei prime 
şcoli româneşti a poporului simpatic şi valoros, 
prietenii români. Cei care conservă pacea, prie
tenia frăţească cu lumea întreagă“ (A. Duchesne, 
directorul Muzeului regal al armelor din Bruxelles); 
„Naţiune dîrză, popor înţelept, istorie străveche, 
cultură strălucită, acestea sínt cele mai adinei sen
timente după vizitarea acestui muzeu. Trăiască 
prietenia româno-chineză!“ (scriitori din R. P. 
Chineză); „Am revăzut cu plăcere muzeul bisericii 
Sf. Nicolae din Schei şi m-am bucurat de felul 
cum se valorifică comorile trecutului nostru ro
mânesc şi creştinesc“ (t Vasile, Episcopul Oradiei) 
Preşedintele Uniunii Mondiale a Tineretului 
Democrat: „Cele mai amicale salutări pentru cei 
ce se îngrijesc de activitatea acestei prime şcoli 
de limbă română din partea întregului tineret al 
lumii, prieteni ai României“; „Acest muzeu este 
o autentică carte istorică a naţiunii române. Dele
gaţia Partidului Muncii din Spania doreşte din 
toată inima ca acest popor să aibă mai multe 
pagini de progres pentru pace şi pentru ridicarea 
naţiunii, pentru prietenia neîntreruptă româno- 
spaniolă, pentru libertate şi socialism.“ „Cu multă 
admiraţie şi respect pentru realizările României 
Socialiste. Cunosc politica ei socialistă şi am avut 
posibilitatea să cunosc în acest muzeu istoria poli
tică şi culturală a poporului român unitar. Acestui 
centru cultural important îi datorăm cele mai 
adinei mulţumiri“ (Ministrul culturii din Polonia).

Aceste cîteva ecouri, lingă multe asemenea, sínt 
şi ele un imbold în a cunoaşte cit mai bine felu
ritele valori moştenite de la înaintaşii noştri, a 
le preţui, a le îmbogăţi, a le duce mai departe 
şi transmite autentice celor ce vin după noi.

Duminică, 3 octombrie 1976, î. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului, însoţit de P. C. vicar Traian 
Belaşcu şi P.C. consilieri M. Colotelo şi Gh. Papuc, 
a săvîrşit slujba de sfinţire a bisericii din parohia 
Băţanii Mari, prot. Sf. Gheorghe, căreia i s-au 
făcut reparaţii capitale.

Cuvînt de bun venit a rostit P. C. prot. P. Dum
bravă (Sf. Gheorghe).

Răspunsurile au fost date de un cor restrîns al 
studenţilor teologi.

în timpul Sf. Liturghii au fost hirotoniţi tinerii 
teologi Goja Nicolae întru preot şi Puchi Gheor
ghe întru diacon.

Predica zilei a fost rostită de P. C. vicar Traian 
Belaşcu.

Un scurt cuvînt a rostit şi parohul local, pr. Ion 
Constantin, distins cu rangul de „sachelar“. P. C. 
Sa a făcut o dare de seamă asupra lucrărilor ce 
s-au executat şi a adresat mulţumiri î. P. S. Mitro
polit pentru sprijinul acordat.

După terminarea Sf. Liturghii a rostit un scurt 
cuvînt d-1 Bereţki László, pastorul bisericii refor
mate din localitate, care a fost prezent în sf. bise
rică, la Sf. Liturghie, exprimîndu-şi bucuria de a 
fi la această sărbătoare, subliniind totodată bine
facerile ecumenismului local, care contribuie la 
unitatea spirituală a credincioşilor şi a poporului 
în general.

în cuvîntul rostit, î. P. S. Mitropolit Nicolae a 
stăruit asupra frumuseţii învăţăturii creştine, des
pre viaţa şi datoriile omului, jertfelnicia credin
cioşilor pentru sf. biserică, precum şi roadele mi
nunate pe plan religios, social şi patriotic ale dra
gostei, bunătăţii şi ale înfrăţirii între oameni.

Vorbe înţelepte
— Ce se naşte pe-ntuneric trebuie să se vadă 

la lumină.
— Numai miere zicînd, gura nu se îndulceşte.
— Hainele nu fac pe om mai de treabă.
— Cei ce se potrivesc lesne se împrietenesc.
— Banii nu aduc procopseală, ci procopseala 

aduce banii.

24 ianuarie 1859-1977
(Continuare din pag. 1)

Să fim dară înţelepţi şi cumpătaţi întru toate, 
căci întru acestea stă toată mîntuirea noastră! 
Nu vorbe multe şi mari, nu împerecheri şi păr
tiniri, ci cu un gînd şi o inimă, pentru folosul 
tuturor fără osebire.

Moldo-românii de astăzi sínt toţi tot una, ei 
au o origină, un sînge, o patrie, o istorie, o 
credinţă, un Dumnezeu! Să ne silim dar ca tot
deauna să fim aşa, ca să fim vii şi ca să învieze 
întru noi iubita noastră patrie. Să ne întrecem 
numai prin lucrarea virtuţilor. Numai virtuţile şi 
meritul să ne deosebească înaintea lui Dumnezeu 
şi înaintea scumpei noastre naţii.“

La alegerea domnitorului Cuza, acelaşi mitro
polit a spus şi aceste cuvinte:

„Această adunare, menită pentru a fi legisla
tivă, se găseşte întrunită astăzi numai spre ale
gerea domnului ţării. Nu mă îndoiesc, iubiţii mei 
compatrioţi, că fiecare din D-voastră preţuieşte 
cît de importantă este această operaţie şi în ce 
grad viitorul ţării se află legat de rezultatul ei. 
Mai înainte de a păşi în lucrare, eu rog pe 
milostivul Dumnezeu ca să ne lumineze şi să ne 
povăţuiască, spre a nemeri cu ale noastre voturi 
pe acela din candidaţi, carele mai mult merită 
încrederea obştească şi ale căruia legături cu ţara 
închezăşluiesc mai mult priincioasele cugetări ale 
sale către compatrioţi.“

Unirea deci din 1859, aşa cum declara la timpul 
său marele patriot şi istoric M. Kogălniceanu, „e 
actul energic al întregii naţiuni române. Unirea, 
naţiunea a făcut-o“.

Tot prin voinţă populară, această Unire s-a 
desăvîrşit în Decembrie 1918, iar fiii de astăzi 
ai Patriei, fără nici o deosebire, egali în drepturi 
şi îndatoriri, prin munca lor sîrguincioasă fac ca 
România socialistă — ţară liberă şi independentă, 
stăpînă pe soarta şi avutul său — să înflorească 
tot mai mult, fac ca bunul ei nume să crească 
necontenit în lume. T.

Credincioşii parohiei Băţanii Mari vor păstra 
neştearsă în inimile lor bucuria acestor evenimente 
înălţătoare pe care le-au trăit împreună cu Arhi- 
păstorul lor în această zi binecuvîntată de Dum
nezeu.

în după-amiaza aceleiaşi zile, î. P. S. Mitropolit 
a vizitat biserica reformată şi capela romano- 
catolică din localitate.

Către seară, î. P. S. Sa a venit în parohia Aita 
Seacă din acelaşi protopopiat, unde a slujit vecer
nia şi a binecuvîntat biserica, căreia de asemenea 
i s-au făcut reparaţii capitale.

După vecernie, P. C. cons. M. Colotelo a rostit 
un scurt cuvînt de învăţătură, iar pr. paroh Gugu 
Aurel a prezentat o dare de seamă asupra lucră
rilor executate.

Pastorul parohiei reformate din localitate, dl. 
Beke Tibor a rostit, în limba română, un frumos 
cuvînt cu caracter ecumenist.

A vorbit, exprimînd mulţumiri oaspeţilor, epi- 
tropul parohiei Aita Seacă, d-1 Petru Groza.

Luînd cuvîntul, î. P. S. Mitropolit Nicolae s-a 
referit la importanţa locaşului de cult pentru viaţa 
creştinului. î. P. S. Sa a dat o înaltă apreciere celor 
care îşi iubesc Biserica şi Patria.

în încheiere, î. P. S. Sa a înmînat acte de apre
ciere pr. paroh Gugu Aurel, epitropului Groza 
Petru şi altor ostenitori pentru repararea şi înfru
museţarea bisericii.

Şi credincioşii din Aita Seacă, asemenea celor 
din Băţanii Mari, vor purta vie amintirea acestui 
popas arhieresc în parohia lor, cînd, împreună cu 
Arhipăstorul lor, au înălţat cîntări şi rugăciuni 
de mulţumire lui Dumnezeu pentru toate bine
facerile revărsate asupra noastră.

— Banul muncit nu se prăpădeşte.
— Cine n-are bătrîni să-şi cumpere.
— Cinsteşte pe bătrîni, că şi tu poţi fi bătrîn.
— Beţia este uşa tuturor răutăţilor.
— Cînd te va vedea (lumea) că ai intrat în 

circiumă, nu zice că ai intrat să te închini.
— Din gura omului bun vorbă rea nu iese 

niciodată.
— Cine ştie carte, are patru ochi.
— însoară-te pînă nu-ţi trece vremea.

C. Todeasă

Sfinţirea bisericii din Băţanii Mari, prot. Sf. Gheorghe

Participant
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